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Deák Ferencz beszéde 

a képviselőház decz. 14-diki ülésében. 

Tiszt. képviselőház! Nincs a politikai életben 

nehezebb helyzet, mint a törvényhozóé, midőn va- 

lamely nagyfontosságu kérdés tárgyalásánál azon 

meggyözödésre jut, hogy a nem mellőzbető megol- : 

dásnak minden lehető módja súlyos áldozatokkal 

jár. Ily helyzetben vagyunk mi jelenleg az állam- : 

adósságok kérdésénél. a 

Nem csupán pénzügyi kérdés ez, melynél csak 

a számok határoznak, nem is egyedül jogi kérdés, 

melynek megoldásánál kizárólag a duid juris szol- 

gal zsinormértékül, hbanem egyszersmind oly politi- 

tikai kérdés, melyet az ország összes politikájától 

külön választva, tisztán s alaposan megitélni sem 

lehet. 
Ha egyedül a jogi szempontot kellene tekin- 

tetbe vennünk, egyszerüen hivatkozhatnánk azon 

alkotmányos elvre, melyet a fejedelem által szen- 

tesitett törvény is kimond, hogy Magyarországot 

alkotmányos állásánál fogva oly adósságok, melyek 

az orszag törvényszerü beleegyezése nélkul tétet 

tek, szorosan jogilag nem terhelhetik. Felhozhat- 

nánk, hogy alkotmányunk sértetlen fenntartása 
mel- 

lözhetlen föltétele volt a pragmatica sa
nctióban meg- 

állapitott trónöröklésnek : ennélfogva senki o
ly ter- 

heket reánk nem hárithat, a melyek alkotmányos 

befolyásunk nélkül jöttek létre. Mellőzhetnök ily 

módon az egész kérdést, mely minket jogilag 
nem 

illet. 
Ha egyedül pénzügyi tekintetekből akarnánk 

kiindulni, számokkal mutathatnók ki, hogy e ter- 

hek nyomasztó nagysága hazánk jólétét és
 anyagi 

érdekeink fejlesztését gátolná, és kimondhatnánk, 

hogy csak akkor járulunk az államadósságok fize- 

téséhez, ha saját szükségeinken és beruházásaim- 

kon fölül jövedelmeinkből marad valami. 

Ha mindezeket kár és veszély nélkül mond- 

hatnók és tehetnők, ha ily egyszerü határozat által 

végleg elhárithatnók hazánkról az államadósságok 

súlyát; könnyü volna megállapodásunk; mert ki az, 

ki tetemes terheket merne és akarna róni hazáj
ára, 

hacsak arra a szükség és a teher nagyságánál is 

súlyosabb politikai okok nem kényszeritik; ki az, 

ki ne örülne, ha könnyithet a nép súlyos terhein 

és az ország fölvirágzását előmozdithatja ? (Tetszés 

a középen.) : 

De a közjogi és pénzügyi tekinteteken kivül 

vannak életbe vágó politikai tekintetek, melyeket 

figyelem nélkül hagyni nem lehet, és melyeket épb- 

pen oly komolyan meg kell fontolnunk, mielőtt ha 

tároznánk. A pénzügyi szempontokat eddigi vitat- 

kozásainkban számosan kifejtették. Engedje meg a 

t. ház, hogy én főöleg a politikai okokról szóljak, 

mert éppen ezek azok, melyek engem az előttünk 

fekvő törvényjavaslat elfogadására inditanak. (Hall- 

juk! Halljuk !) 

MHelytelen azon felfogás, hogy mi csak rokon- 

szenvből, testvéri szeretetből vagyunk hajlandók az 

államadósság terhében részt venni. Tudjuk mi azt, 

hogy a politikában nem a rokonszeny, hanem a be- 

csületes érdek a legfőbb irányadó. (Élénk tetszés) 

Ez a legbiztosabb kapocs nép és nép között és a 
mely szövetkezésnél a felek érdekei nincsenek ösz- 
hangzásban, ott a szövetkezés fenntartása számta- 

lan bonyodalmakkal jár. ( Tetszés.) 

MI volt a legfőbb inditó ok, mely öseinket 
arra birta, hogy a Habsburg dynastiát Magyaror- 

szág trónjára meghivják, a trónöröklésnek első szü- 

megállapitsák, s utóbb a leány ágra 

zeti létét ellenségeinek tulnyomó hatalma ellen meg- 
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védeni nem képes. (Helyeslés a középen.) Nemcsak 

nralkodót kerestek ök, hanem egyszersmind biztos 

támaszt is; mivel pedig Ausztriának fejedelme tö
bb 

más országoknak is ura volt, arra számitottak, hogy 

ezen országokkal ugyanazon közös fejedelem alatt 

állva, közös védelemre egyesülve, megtörhetik az 

ellenség batalmát és megmenthetik hazájukat. 

Az eredmény igazolta előrelátásukat. Hosszas 

harezok után meg lett mentve az ország, és a fő- 

ezél, melyért a pragmatica sanctio köttetett, bizto- 

iltva lön. Ugyanazon indokok, melyek öseinket arra 

birták, hogy erős támaszt keressenek a nemzet po- 

litikai lételének biztositására, ugyanazon tekintetek, 

melyek öket a pragmatica sanetio által ünnepélye- 

sen megállapitott szövetkezésre vezették , fennálla- 

nak most is e szövetkezés fenntartására nézve. A 

török hatalom nem veszélyes ellenség többé, és ugy 

hiszem nem is ellenségünk. De az európai hatal- 

mak egy része oly terjedelmü és oly tetemes erő- 

vel rendelkezik, hogy azok között Magyarország, 

mint külön, saját magában álló ország, biztos tá- 

maszt nyujtó szorosabb szövetség nélkül fenn nem 

állhatna, (Igaz!) A sors országunkat oly nagy ha- 

talmak kőzé helyezte, melyeknek bármelyike, mi- 

dön azt hinnék, hogy vágyainak és terveinek útjá- 

ban állunk, minket — saját erönkben bizakodókat 

— roppant erejével bizonyosan elsöpörne. (Nagyon 

igaz !) És ha e nagy hatalmak bármi okból egy- 

más ellen küzdenének, e küzdelemben nem mi ma- 

gunk, hanem mások érdeke, vagy szeszélye hatá- 

rozna sorsunk felett, elnyelvén, vagy földarabolván 

hazánkat, (Ugy van !) 

De ha kétségtelen az, hogy erős támasz nél- 

kül, egyedül saját önmagunkra hagyatva, biztosan 

fenn nem állhatunk, minő szövetség volna az, mely 

nekünk biztosabb támaszt nyujtana, mint azon szö 

vetség, melyet őseink a pragmatica sanctióban kö- 

töttek, és melyben megtudtuk eddig is védeni ha- 

zánkat minden külellenség ellen ? (lilénk tetszés a 

középen.) Hol találnánk népeket, melyeknek a mi 

Szövatségünk 4pp oly fontos. énp oly szükséges 
volna, mint nekünk az övék ? (Igaz, helyes I) 

Ha valamely idegen nagyhatalommal szövet- 

keznénk, tartok tőle, hogy a beolvasztás veszélye 

fenyegetné hazánkat, Tekintsünk végig Európa mos- 

tani helyzetén, vegyük fontolóra mindazt, a mi kö- 

zelebb történt, és látni fogjuk, hogy e félelem ép- 

pen nem alaptalan. (Igaz!) Ha pedig kisebb ke- 

leti szomszédainkkal kivánnánk szövetségre lépni, 

hazánk területe épsége miatt és az egymásba üt- 

közö számos érdekek miatt saját szövetségeseink- 

kel jöhetnénk oly surlódásokba és belküzdelembe, 

mely magát a szövetkezés czélját is meghiusitaná. 

(Élénk helyeslés a középen.) 

Szivemből óhajtom, hogy ezen szomszéd or- 

szágok fenntarthassák alkotmányos szabadságukat, 

kifejthessék állami létüket; soha nem adnám sza- 

vamat oly politika helyesléséhez, mely öket ebben 

gátolni akarná, és bármi csekély szavam volna, fel- 

emelném azt minden annexionalis törekvések ellen, 

(zajos tetszés-nyilvánitások) mert ezt Magyarország 

részéről igazságtalannak, károsnak, sőt veszélyes- 

nek tartanám. (Élénk helyeslés a középen) Meg 

vagyok gyözödve, hogy ily politikát Magyarország- 

nak követni soha nem lehet, soha nem szabad. 

(Zajos tetszés) De éppen azért, mert szives szom- 

szédságban és barátságban kivánok velök maradni, 

nem óhajtom, hogy azon szövetség helyett, mely- 

ben Ausztria szabad népeivel állunk, velök lépjünk 

oly szoros szövetkezési viszonyba, melyben egy- 
másnak azon erős támaszt sem nyujthatnánk, mi 

nöt a mi fenntartásunk és az ő fenntartásuk kiván, 

és a mely a könnyen egymásba ütközhető érdekek 

miatt még a barátságos egyetértést is megzavarsá. 

Nem azért hozom én fel ezeket, mintha hin- 

ném, hogy lehet a háznak oly tagja, ki a pragma- 

tica sanctiót megtámadni és felbontani törekszik; 

tudom én azt, hogy ezen ünnepélyes alapszerődést 

tiszteletben tartani polgári kötelességének hiszi 

mindenki; tudom, hogy ez alkotmányunknak egyik 

alaptörvénye és országgyülésünk jelenleg is nem 

a sanctio pragmatica fölött, hanem annak alapján 

tanácskozik. Csak azért hozom fel mindezeket, hogy 
kifejtsem mindazon okokat, melyeknél fogva és a 

sanctio pragmaticában megállapitott szövetkezést 

nem csak azért óhajtom sértetlenül fentartani, mert 

azt a törvény parancsolja, hanem azért is, mert 

lelkemben meg vagyok gyözödve, hogy hazám ér- 

dekeit s politikai létünk sértetlen fentartását egye- 

dül az biztositja. (Élénk, hosszas helyeslés a kö- 

zépen.) A ki a pragmatica sanctiót, tiszteli ugyan, 

mert törvényt sérteni nem akar és annak erőszakos 

felbontását tettleg eszközölni nem kivánja, de a 

felbomlást nem tartaná károsnak hazánk érdekeire 

nézve, mert talán valamely más szövetkezést hasz- 
. 
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nosabbnak vél; az valószinüleg nem fog tulmenni 

a fötelezettségeknek törvényszabta mértékén ; nem 

hogy politikai létünk, biztositására a pragmatica 

sanctio ma éppen oly fontos, oly szükséges, mint 

megkötésekor volt; a ki azt hiszi, hogy azon szö- 

velkezést, melyet a sanctio pragmatica megállapi- 

tolt, még ha szabad volna is, veszélyes volna más- 

sal feleserélni; annak óhajtania kell, hogy e szö- 

etkezés czéljának teljesen megfeleljen, ha bár e 

kell vennünk. 

végett sulyos áldozatok volnának is szükségesek. 

(Hosszasan tartó tetszésnyilvánitások a középen.) 

Szövetkeztünk föképp közös és kölcsön védelemre, 

szövetkeztünk, hogy egymásnak biztos támaszul 

szolgáljunk. Ha e czélt komolyan akarjuk, nem 

hagyhatjuk figyelem nélkül azon elvet, melyet ezen 

országgyülés első válasz-feliratában kimondott, hogy 

„nekünk, kik szorosan ragaszkodunk a pragmatica 

sanctio minden pontjaihoz, lehetetlen akarnunk, 

hogy annak egyik főczélja, a közös biztonság el- 

érhetetlen legyen : lehetetlen akarnunk, hogy azon 

támasz, melyet e biztonság érdekében egymásnak 

nyujtunk és egymástól várunk megszünjék erős 

lennié az államadósságok oly nagyok, hogy ha 

Magyarország azokban részt venni vonakodik, vagy 

csekély részben járul azokhoz, s nem ment el a 

méltányosságnak erejéhez mért határáig, az örökös 

tartományok népei e sulyos terhet egyedül maguk 

elbirni nem képesek. Nem vesztünk-e sokkal többet 

politikailag, s valószinüleg anyagilag is, ha azon 

népek az erejüket annyira meghaladó terhek miatt 

meggyengülve nem fogják nekünk a közös véde- 

lemben azon támaszt nyujthatni, melyet a pragma- 

tica sanctio szerint tölök várnánk ? (Igaz, úgy van : 

a középen.) A védelem sulya ez esetben tulnyomó- 

lag reánk nehezedik és a mit az államadósságnál 

megnyerni véltünk, a védelem terhének növekedése 

által vesztjük el, s e veszteség veszélyesebb lesz, 

mert a védelem elégtelensége magát az országot is 

koczkáztatja. (Élénk tetszés a középen.) Ez az 

egyik politikai tekintet, melyet felhozni szükséges- 

nek tartottam. 

Korunkban, midőn a közlekedések gyorsasá- 

ga, a kereskedelmi fogalmat oly nagyra emelte, 

midőn az oly tömérdek magán és közérdekre ki- 
hat, midőn a pénz nagyobb hatalom, mint valaha 

volt, a hitel nem csak a kereskedelemnek, hanem 
az államéletének is szükséges kelléke; midőn min- 
den csapás, mely valamely államban a pénzvilágot 

érinti, gyorsan elterjed a legtávolabb országokba 
és fálriasztja a sértett érdekek tömegét, melyek 
oltalmára nem csak egyesek, hanem államok is 

szövetkeznek : nem lehet az, hogy azon háromezer 
millió, melylyel Ausztria tartozik, Európa népének 
vagyonából egyszerre kitöröltessék, és ha e csa- 
pást jogos, de nem méltányos vonakodásunkkal mi 
okozzuk vagy mozditjuk elő, magunk ellen zudit 
juk a sértett érdekeket Európaszerte, az egyesekét 
ugy, mint az államokét; nekünk pedig éppen a 
jelen viszonyok között nagy szükségünk van az 
európai közvélemény támogatására, és veszvo vol- 
nánk, ha ezen közvélemény ellenünk fordulna. Le- 

hetnek államférfiak, kik Ansztriával viszonyaink 
teljes kiegyenlitését nem óhajtják, nem azért, hogy 
Magyarország nagy és erős, hanem azért, hogy 

Ausztria belviszályai miatt gyenge legyen; de még 
ezen államférfiak sem támogatnának bennünket ab- 

ban, hogy mivel alkotmányunknál fogva jogilag kö- 
teleeek nem vagyunk az osztrák államadósságokat 

fizetni, ne is fizessük azokat, s aligha beleegyez- 
nének, hogy ezen adósságok maradjanak inkább 
fizetetlenek. (Igaz, ugy van !) És ez a másik poli- 
tikai tekintet, melyet nézetem szerint figyelembe 

A harmadik politikai tekintet, melyet szintoly 
fontosnak és megfontolást igénylönek tartok, a mult 
idök eseményeiből vont tepasztaláson alapul. (Hall- 

juk, halljuk !) 
Azon szövetkezés, melyet a pragmatica sanc- 

tio megállapitott, külviszonyainkat illetőleg meg- 
felelt ugyan czéljának, mert megvédte és megmen- 
tette az országot; de belviszonyainkra nézve nem 
volt mindenben áldásthozó. És ezt azon szerencsét- 
len körülmény okozta, mely nem tölünk függött, 
de fájdalom létezett, hogy midőn a pragmatica 
sanctio köttetett és azóta és a legujabb időkig, az 

örökös tartományok népei nem birtak alkotmányos 
szabadsággal, hanem absolut hatalom alatt állottak. 

Ezen absolut hatalom képviselte őket irá- 

nyunkban, és mi nem velök egyezkedtünk. E kö 

rülménynek egyik következése az volt, hogy öők 
nem látták érdekökben támogatni, a mi alkomá 
nyos szabadságunk sértetlen fentartását, söt gyak- 

ran ugy tekintették azt, mint az ő anyagi érdeke 
ikkel ellenkezöt. Absolut dynastiáknak külpolitikája 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, é 

kezései; tudják és érzik, hogy mennyibe került 

kodden, csütörtökön és szombaton délben. 

a 
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is gyakran más irányu, mint a szabad népeké; 

azoknál a terjeszkedés, a birtokszerzés vágy
a sok- 

kal nagyobb, mint emezeknél, mert a népek vise- 

gyakran a birtokszerzés, mely nekik tulajdonkép- 

pen hasznot alig hozott. Ausztriának is vo tak 

olyan háborui, melyek terjeszkedési vágy követke 

zései valának. 

Hozzájárult ehhez az, hogy a fejedelem 

annak több országai előbb a római szent biroda- 

lomnak, utóbb a német szövetségnek tagjai voltak,
 

miből ismét nem egy háboru származott. A háb
oru 

tetemes költségeket vesz igénybe. Magyarországon 

a fejedelem alkotmányszerüleg az ország bele- 

egyezése nélkül pénzre szert nem tehetett; ott 

kereste tehát azt, a hol absolut batalommal ural- 

kodott. 
- 

Ez gyakran nagyobb terheltetéssel járt az 

örökös tartományokban és a fejedelem ezt nekik 

más uton igyekezett pótolni. E módok azonban 

nagy részben a mi róvásunkra történtek. Ápolta és 
. 

óltalmazta azon népek iparát és kereskedelmét a * 

mienk rovására; a vámokat nem egyedül kereske- 

delmi tekintetből szabályozta, hanem irányunkban 

pénzforrásnak tekintette; alkotmányszerüleg, mint 

magyar király közvetlenül nem kényszerithetvén 

bennünket nagyobb fizetésekre; mint az örökös tar- 

tományok fejedelme, közvetve oly összegeket vett 

rajtunk, melyek iparunkat és kereskedésünket meg- 

rontották. Gyakran megtörtént, hogy nyers termékeink 

kiviteli váma nagyobb volt, semhogy azokat ha- 

szonnal ki lehetett volna vinni s ez által gazda- 

sági iparunk is szenvedett. 

Mi az örökös tartományok népeivel nem get 

keztünk, az ö érdekeiket számba nem vettük, ő 

pedig a mi érdekeinket az ö érdekeikkel gyakran 

ellentétben állóknak tekintették. E miatt százado- 
kon keresztül elkeseredett harcz folyt a fejedelem 

trónja előtt, nem fegyverrel, titkosan, de reánk 

nézve annál veszélyesebben. 
A magyar király nem egyedül magyar taná- 

csosainak szavát hallgatta meg, befolyással voltak 

elhatározására, még a magyar ügyekben is német 

tanácsosai; kik saját népeik javát vélték előmozdi- 

tani, midőn a mi törvényeink, a mi alkotmányunk 
ellen intézték tanácsaikat, és befolyások gyakran 

tulnyomó volt. toso s 
Ez volt oka, hogy alkotmányunk, melyet a 

törvények, a királyi hitlevelek biztositottak, nem 
egy lényeges pontjában sértve lőn, s köztanácsko- 
zásaink tetemes részét a sérelmek orvoslásának 

sürgetése foglalta el. Tekintsünk végig törvényein- 
ken s országgyülési iratainkon, s oly halmazával 
találkozunk e sérelmeknek, melyeknek tömkelegé- 
ben utóbb már eligazodni alig lehetett. Csak eg: 
országgyülést tudunk felmutatni a sok köztl, 
tanácskozásait nem sérelmek előadásán, hanem 
azon nyilatkozaton kezdte, hogy az utolsó ország- 
gyülés óta nem történt sérelem a haza törvényein 
s ez volt 1792-ben, II. Lipót halála után, ki, fj- 
dalom, csak két évig uralkodott. me 

A siker kedvezése tetemesen me 
ezen helyzetet. Most már az örökt 
népei is alkotmányos szabadsággal bir: 
kükben van ama alkotmányos szabadságunka 
delmezni, szintugy, mint nekünk érdekünkb 
az ővéket minden erőszakos elnyomástól ! 
megóvni És ha szellemileg ily érdekegysé 
létre köztünk és közöttük, kerüljük az any 
ren is, mely a szelleminél nem kevésbé 
összeütközésbe hozni saját érdekünke 

keikke!, habár ezt áldozattal kellen 
(Élénk tetszés a középen.) 

Ne idézzük elé ismét azon k 
czot, mely nekünk annyi ! 
iparunkban, gazdászatun 
sünkben, ha ezen harcz száz 
nem zsibbasztotta volna min 
Nagyobb a nyereség, mely ) 
áldozat, melyet az adóss 
lásából politikai lételünk 
hozandunk. (Fölkiáltások a kö 
Hányszor szóltunk a 

tiairól, hányszor emlege 
szabadságunkat féltjük és 
nek; mi ez a reactio és 
törekvése, kik az a 



gunknak, ha nem sértjük érdekeiket az által, hogy 
vonakodunk az államadósságok viseléséhez járulni, 
és nem kergetjük öket ismét a reactio karjaiba, 
mely magára hagyatva nem létezhetik, de a sértett 
érdekek tömegével egyesitve ismét veszélyessé vál- 

hatik. Lelkem legbensőbb meggyözödése ez, hogy 
az adósságok oly mennyiségének, mely erönkhöz 

est a méltányosság mértékének felel meg, ön- 
ényes elvállalása által több szellemi s a követke- 

zéseket tekintve több anyagi hasznot hajtnak ha- 
zánknak, mint a mennyit ezért áldozunk. (Tetszés- 
nyilvánitas a középen.) 

Eunmlékezzünk a 48-diki eseményekre (Halljuk!) 
ezen év annyi jó törvényt hozott létre, hogy nem 

lesz kegyelethiány, ha megemlitek egy hibát, me- 

lyet akkor elkövettünk, mondom, elkövettünk, mert 

én e hibának, öszintén megvallva, magam is része- 

se valék (Halljuk !) 
A á8-diki törvények szentesitése után azon- 

nal felszólitott ő Felsége a bécsi kormány kiván- 
ságára minket, akkori minisztereket, hogy az állam- 

adósságokból 200 milliónak vagyis évi kamatai- 

nak elvállalását eszközöljük. A bécsi miniszterium 
azon hibát követte el, hogy ezt tölünk mint jogi 
kötelezettséget el nem fogadtuk. De részünkről a 
hiba abban állott, hogy azonnal minden haladék 
nélkül ki nem jelentettük, a mit a 61-diki ország- 
gyülés kijelentett, hogy jogilag kötelesek ugyan 

nem vagyunk, de politikai okoknál fogva és méltá- 
nyosság tekintetéből készek vagyunk ezen tárgy 
felett velük tanácskozni és kölcsönös egyezkedé- 
sünk eredményének létrehozásában müködni. Meny- 

nyi baj, mennyi veszély, vér és áldozat lett volna 

lett, 

ez által valószinüleg elkerülve! Nehéz ugyan utó- 

lagosan megmondani, mi történt volna, ha ez, vagy 
amaz előzmény nem történik; de valószinünek tar- 
tom mégis, hogy a harcz, melyet végig kellett küz- 

denünk, és melynek oly szerencsétlen eredménye 
ha hamarább bevégeztetik és kedvezőbb 

kimenetele lesz, ha mi akkor az államadósságok 

elvállalására nem mint szorosan jogi kötelezett- 
ségre, hanem mint politikailag szükséges lépésre 
hajlandók lettünk volna. (Élénk tetszésnyilvánitás 
a középen.) Igaz, hogy utóbb ezen lépéstől is ke- 
vésbé idegenkedtünk volna, de már akkor minden 

késő volt ! 
Azt mondják , hogy Horvátország és a feliz- 

gatott nemzetiségek már akkor elkezdették a har- 
czot, nem az államadósságok miatt, hanem mert 

nemzeti érdekeiket sértve vélték. (Halljuk !) De 
emlékeztetem azokat, kik az akkori eseményeket 
figyelemmel kisérték, hogy kezdetben és még ezen 

nemzetiségi harczok elején is Ausztriának liberalis 
államférfiai, kik maguknak az alkotmányt kivivták, 
nem voltak irányunkban ellenséges indulattal, és 
ha az ő érdekeiket az adósságok egyrészének el- 

vállalásával a mi érdekünkhöz kötöttük volna, nem 

is lettek volna ellenségeinkké, s az ő befolyásukkal, 

az ő segitségük által támogatva kiegyenlithettük 

volna azon nehézségeket is, melyek Horvátország 

és a nemzetiségek fegyveres harczát okozták. 

Azt mondják némelyek, hogy a népek millióit 

s nem a pénzüzérek érdekeit kell tekintetbe ven- 

nünk, mert azok száma ugy is csekély lehet, de 

befolyásuk minden államban és minden időben fon- 

tos és a népek millióira is gyakran nagyhatással 

van, és tekintve azt, hogy az örökös tartományok- 

ban és a fővárosban már akkor az állampapirok 

nem csekély része a nép kezében is volt, a kisebb 

kalmár és iparüző, az ügyvéd, orvos és sok más, 

kiknek egy-két kisebb nagyobb mennyiségü állam- 

papirja volt, azt hitte, hogy a mi tagadó válaszunk 

az ő keservesen szerzett vagyonát, mely ezen pa- 

pirokban feküdt, értékében alászállitja, sőt io 

semmisiti. 

Ez öket ellenünk ingerelte és a reactió 

felhasználta ezen ingerültséget és ellenségeink 

száma nagyobb és félelmesebb lett. Ha mindez ak- 
em történik, ha mindazok, kik vagyonukat 

féltette k, a mi tagadó válaszunk következéseitől, 

éppen azon vagyon biztositását abban kereshették 

volna, hogy az államadósságok terhében mi is részt 

nem ellenségeink, hanem szövetsé- 

geseink lettek volna. És hol állnánk most ? ipar 

és Kkereskedelem bizonyosan virágzóbb volna ná- 

lunk i is, nál ak is, a mi alkotmányunk és az ő al- 

kotmányuk megszilárdulva, mennyire fejlődött volna 

és ezen alkotmányosság sok ballépést, külö- 

fosan meggátolta v volna. 

asztalás nagy kincs, de gyakran drága 

ge élytelenebb neme az, midőn 

pasztalás nagy árát és azt nem 

jos t tszé a középen.) gkarak mi 

ságok kérdésében, azok 

rvényjavaslat ajánl. 
Európa szerte elágazott 

almára gyesek ugy, mint éetelgokmek. 

k szövetkeznel 
elféle kérdésekre. 

magunkról el nem hárit- 

ne a méltányosság azon 

öntő eulyt övaker 
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Elég legyen e részben jelen századunk tör- 

ténelmére, és Belgiumnak és az Ansztriától elsza- 
kadt lombard-velenczei királyságoknak példájára hi- 
vatkoznom. Ezeket szerencsés forradalom és kül- 
hatalmak segitsége szakasztotta el azon országok- 
tól, melyekhez tartoztak, és mégis el kellett vállal- 
niok nem csekély részét azon adósságoknak, me- 
lyek előbbi kapcsolatuk ideje alatt az ő befolyásuk 
nélkül tétettek, mert az európai közvélemény kö- 
veteléseivel nem harczolhatnak. 

Meg vagyok gyöződve, hogy még akkor is, 
ha az osztrák birodalmat az események bontanák 

szét és nekünk új viszonyt, új alakulást kellene 
keresnünk: az ausztriai adósságok nem csekély 

része reánk nehezednék , mert ugyanazon hatalom, 

mely az osztrák hatalmat szétbontotta, kényszeri- 
tene bennünket arra; és ha a birodalom egyes tar- 

tományai más államokhoz csatlakoznának is, azon 
hatalom, melyhez csatlakoztak, gondoskodnék anrról, 

hogy minél kevesebb teherrel vegye öket át és mi- 
nél többet háritson reánk. (Ugy van ! Helyeslés a 
középen.) 

Nem fekszik, ugy hiszem, hazánk érdekében, 
azon terhet, melytől utóvégre ugy sem menektl- 

hetünk , most visszautasitani magunktól, és inkább 
a véletlen események kényszeritő hatalmát bevárni. 
Sokkal czélszerübben czelekszünk, ha kölcsönös 

egyezkedés utján, minden tekintetek számbavételé- 
vel, önként és szabad akaratból teszszük azt, a 

mit valószinüleg önkéntelenül is kénytelenek vol- 

nánk megtenni, mert ily módon támaszt nyerünk 

szövetségeseinkben és a közvéleményben, amugy 

pedig valóságos haszon nélkül csak ellenségeket 

szereznénk magunknak. (Tlénk tetszés a középen.) 

Ezek azon politikai tekintetek, melyeknél fog- 

va saját érdekünk és politikai létünk biztositása 

végett részt kell vennünk a méltányosság mértékeig 
az államadósságok fizetésében. Azt mondtuk a 61-i 
feliratokban, és azt mondotta a jelen országgyülés- 

nek XII-ik törvénye, hogy „méltányosság alapján, 

politikai tekintetekből megteendjük, a mit tennünk 
szabad és a mit az ország önállása, alkotmánya és 

jogainak sérelme nélkül tehetünk, hogy azon sulyos 
terhek alatt, miket az absolut rendszer eljárása 
összehalmozott, ő Felsége többi országainak jóléte 
és ezzel együtt Magyarországé is össze ne roskad- 

jon, és a lefolyt nehéz időknek káros következései 
elhárittassanak.4 

Ugyanazon törvény szabad egyezkedés által 
rendeli megállapitandónak az évi járulékot, melyet 
Magyarország elvállaland. Az egyezkedés megkez- 

detett; a miniszterium és az országos küldöttség az 
egyezkedési javaslatot elénk terjesztette. Most be 

kell váltanunk igéretünket, s teljesitenünk a törvény 
rendeletét. De csak félig felelnénk meg igéretünk- 
nek és a törvény rendeletének, ha ajánlatunkat oly 

kis mennyiségre szabnánk, a mely a törvényben 
kitüzött czélnak és a legfontosabb politikai tekinte- 
tek követelésének meg nem felelne. (Helyeslés a 

középen.) 
E kérdés megoldását a kiegyenlités müvének 

befejezése is szükségessé teszi. Azok előtt, kik a 
kiegyenlités müvét nem helyeslik, sőt károsnak, 

veszélyesnek tartják, s inkább óhajtanák, hogy ha- 
zánk a kiegyenlités előtti állapotban maradjon, a 
kiegyenlités bevégzése bizonyosan nem oly tekin- 

tet, melyet figyelemre méltatnának; mert hiszen, 
ha ez be nem végeztetik, sőt még inkább, ha ez 

felbomlanék, attól menekülnének meg, a mit rosz- 
nak tartottak. De minden körülményeket méltó te- 
kintetbe véve, én a kiegyenlités müvét az országra 

nézve hasznosnak, sőt szükségesnek tartom, mind 
azért, a mit általa elértünk, s mind azért, a minek 
tért nyitottunk, s a minek magvát elhintettük. 

(Élénk tetszés a középen.) 
Vonjunk párhuzamot azon állapot között, mely- 

ben a kiegyenlités előtt tettleg voltunk s jelen hely- 
zetünk között: és lehetetlen tagadnunk, hogy a je- 
len állapot hazánkra nézve kedvezőbb. (Igaz ! Ugy 

van! a jobboldalon.) 
Tettleg semmi politikai jogokat nem élvez- 

tünk; súlyos terhek nehezedtek reánk, s azokat 
nem magunk állapitottuk meg. Az absolut hatalom 
s annak gyakran fonák kezelése minden erőt, min- 

den tevékenységet megzsibbasztott, s minden fele- 

lősséget meggátolt. 
Azt mondják némelyek, hogy az ország nem 

örül ezen kiegyenlitésnek és azt nem szereti. Igenis, 
ha ugy állitjuk a kérdést, hogy ki vannak-e vá- 

gyaink és óhajaink elégitve, nincs-e még sok ba- 

junk, sok panasz, a mi orvoslást igényel: kétségen 
kivül azt fogják felelni, hogy óhajainkból sok tel- 

jesitetlen maradt; kivánataink kielégitve nincsenek, 
s még igen sok a baj, sok a panasz. Merőben el- 

lenkezőt én sem állithatok. De hiszen ki az, ki ne 
öhajtaná nemzetét önerejében nagynak és hatal- 
masnak; ki ne kivánna, minél biztosabb alkotmány 
mellett, minél kevesebb terhet viselni. Azonban mi- 

vel mindent elérni nem lehetett, mivel sok van, a mit 

még elérni óhajtunk : nem lehet állitani, hogy a mi 

megvan, az teljesen értéktelen. Élénk tetszés a 

jobboldalon.) 
Állitsuk igy a kérdést: hogy óhajt-e az or- 

szág inkább visszamenni ismét azon állapotra, mely- 

pen a kiegyenlités előtt volt, - alig hiszem, hogy 

sokan legyenek, kik komolyabb megfontolás után 

öszintén igennel felelnének. (Igaz ! Ugy van ! a 

jobboldalon.) Nyujtsanak bár a népnek kecsegtető 

reményeket, hogy majd bel- és külháboru többet 

terhek alatt, 

és jobbat szerez: e kecsegtetés mellett, s talán ép- 
pen e kecsegtetés miatt nem fog az ország arról, 

a mi megvan lemondani, s nem fogja önként el- 

lökni magától az alkotmányos tért, a melyen sokat 

kivivhat, a mi még nincs, s mely nélkül azt sem 

birhatná, a mi most van. (Helyeslés a középen.) 

Többször hallottam azon ellenvetést, hogy mi 

az adósságok elvállalásával nem a nemzet közvé- 

leménye szerint cselekszünk. Lehet, hogy a közvé- 

lemény e részben változott; de ha tekintetbe vesz- 
szük azt, a mi 61-ben és azóta történt, szabad le- 

gyen ezen kétkednünk. Az 1861-diki országgyülés 
mondta ki legelsőbben, ,hogy ámbár jogilag nem 

köteles az ország azon adósságokat fizetni, melyek 

alkotmányos beleegyezés nélkül tétettek, kész mégis 
méltányosság alapján, politikai tekintetekből, a tör- 

vényszabta kötelesség mértékén túl is megtenni, 

mit tennie szabad, és a mit az ország alkotmányos 
jogainak sérelme nélkül tehet, hogy azon súlyos 

miket az absolut rendszer eljárása 
összehalmozott, ő Felsége többi országainak jóléte 

s azzal együtt Magyarországé is össze ne roskad- 
jon, és a lefolyt nehéz időknek káros következései 
elhárittassanak.4 Midőn a felirat, mely ezen kije- 

jelentést foglalja magában, legelsőöbben tanácskozás 

alá került, nem annak tartalmáról, hanem alakjá- 

ról folytak a tanácskozások. Mert egy rész 

nem feliratban, hanem határozatban kivánt nyilat- 
kozni. Midőn azonban a felirat módját határozta el 

a többség, s annak tartalma vétetett tanácskozás 

alá, a legtöbb pont hosszas vitatkozások tárgya 
volt. Még a felett is terjedelmesen tanácskoztunk, 

hogy fátyolt vessünk e a lefolyt eseményekre; de 

az államadósságokra vonatkozó pont, azon kevés 

pontok közé tartozott, mely ellen senki fel nem szó- 

lalt; én legalább ily felszólalásnak nyomát a nap- 
lóban nem találtam. Közel 300 képviselő volt jelen 

s azokkal közakarattal fogadták el az emlitett pon- 

tot. Mondhatná valaki, hogy ez a képvinelöház egy- 
értelmüsége volt, de nem az országé. Miből lehet 

megitélni, hogy az ország valamely, már megálla- 

pitott határozatot helyesel? Egyedül, vagy legalább 

legbiztosabban a következő választásokból. Azon 
közel 300 képviselő közül, kik ezen határozatban 

megállapodtak, a többséget ismét megválasztotta az 

ország 1865-ben, pedig tudta, hogy azon képvise- 
löők mondták ki az államadósságok elvállalásának 
eszméjét; tudta, hogy ezen eszmét megtestesiteni 

és a kimondott szót beváltani a közelebbi ország- 

gyülésnek leend feladata. Még nem tudok eseteket, 

melyekben a megválasztott képviselőtöől nyilatkoza- 

tot kivántak volna a választók arra nézve, hogy az 

államadósságokat elvállalni nem fogja. Általában 
az 1865-ki képviselői választásoknál maguk a meg- 
választottak nom tottók programmjukba azt, hogy 

az államadósságok elvállalására szavazni nem fog- 

nak, s ezt tölük tudtomra a választók sem kiván- 
ták. Ezekből méltán lehet következtetni, hogy a 
nemzet véleménye nem volt ellentétben az 1861 ben 

elfogadott felirat emlitett pontjával, melyet az 1867-i 

törvény újra kimondott; s melyet most létesiteni 
szándékozunk. (Tetszés a középen.) i 

Igy áll-e ez jelenleg is, nem tudom. Hiszem, 

hogy ha kérdeznénk bárkit, óhajt-e 29 millió fo- 
rintnyi adósságot elvállalni és az országra ily te- 
temes terhet róni: mindenki, valószinüleg mi is azt 
mondanók, hogy azt nem óhajtjuk. (Derültség.) De 
ha fontolóra venné azon tekinteteket, melyek erre 
éppen hazánk érdekében kényszeritnek bennünket, 

hiszem és reménylem, hogy az ország többsége 
még e súlyos áldozatot is készebb volna elvállalni, 
mint hogy hazánk és alkotmányunk biztonságát 

koczkáztassa. (Tetszés a középen.) 
5 Azonban, mint emlitém, meglehet, hogy vál- 

tozott e részben a közvélemény, mit felette sajnál- 
nék. Tudom és érzem a felelősség súlyát a közvé- 
lemény irányában; de én három hatalmat ismerek, 

melynek véleményemre és annak tervszerü nyilat- 
kozataira nézve felelősséggel tartozom: mindenek- 
előtt az Istent, azután saját lelkiismeretemet és az or- 

szág közvéleményét. 
Nagy fontosságot tulajdonitok ezen utolsónak 

is; de ha Isten és saját lelkiismeretem előtt tisztán 
állok, fájdalmasan bár, de nyugodt lélekkel türöm 
a közvélemény kárhoztatását. (Hosszan tartó zajos 

tetszés nyilvánitások a középen.) 
Nincs nagyobb csapás, mint ha valaki saját 

lelkiismeretével jön meghasonlásba. Még a közvé- 
lemény hatalmának sem szabad feláldoznunk benső 
meggyőzödésünket és keblünk nyugalmát. (Élénk 
tetszés a középen.) Én lelkem legbensöbb meggyő- 

zödéséből mondom, hogy az államadósságoknak az 
előttünk fekvő törvényjavaslat szerinti elfogadása 

az ország érdekében fekszik; el nem fogadása pe- 

dig nemcsak közérdekeinket, hanem politikai létünk 
biztonságát is veszélyeztetné. 

A kik e nézetet nem osztják, kik azt hiszik, 

hogy az elvállalandó teher nagysága sokkal súlyo- 

sabb, mint a mit a felhozott politikai tekintetek 

igazolnának , azoknak épp ugy kötelességük saját 
lelkiismeretük sugallata szerint a javaslatnak ellene 

szavazni, mint nekem kötelességem önmeggyőződé- 

semet követni. (Hosszan tartó éljenzés.) 
De nem akarom hosszas előadásomat még 

hosszabbra nyujtani és összevonom röviden a mon- 

dottakat. (Zajos felkiáltások: Halljuk! Halljuk !) 

Miután én meg vagyok győzödve, hogy a pra- 

gmatica sanctióban megállapitott szövetkezést nem- 

csak azért kell fenntartani, mert, ha felbontatnék, 

maznék. Elvállalom 

vagy ezéljának többe megfelelni képes nem lenne 
hazánk biztonsága volna veszélyeztetve ; miután 
meg vagyok gyöződve, hogy ha mi az államadós- 
ságok elvállalását visszautasitjuk, vagy abban az 
erőnkhöz mért méltányosság határáig el nem me- 
gyünk, az örökös tartományok népei nem lesznek 
képesek nekünk a közös védelemre nézve azon ta- 
maszt nyujtani, melyet a sanctio pragmatica értel- 
mében tőlük várhatunk, és ennek folytán a védel- 
mi kötelezettség nagyobb része ránk nehezedvén, 
azt el nem birjuk, és igy a szövetkezés végezélja 
meghiusul; miután az államadósságok ily elvállalá 
sának megtagadásával Európa közvéleményét és a 

sértett érdekek nagy támegét zúditanók magunk 
ellen, a mi az országra nézve felette veszélyes vol- 
na; miután meg vagyok győzödve, hogy az állam- 

adósságok méltányos részének elvállalásával Ausz- 
tria népeit alkotmányunk fenntartására nézve is 

szövetségeseinkké teszszük, az elvállalás megtaga- 

dásával pedig érdekeinket az ő érdekeikkel össze- 
ütközésbe hozva, hazánk javát koczkáztatjuk; mi- 

után végre meg vagyok gyözödve arról is, hogy 
ha mi visszautasitanánk is az adósságok elvállalá- 
sát, attól meg nem menekülnénk, sőt még a biro- 
dalom feloszlásának esetében is reánk nehezednék 

azok tetemes része, mely a most javalt mennyiség- 

nél kevesebb alig lenne: nyiltan és határozottan 

kijelentem, hogy az államadósságok azon részét, 

mely erőönkhez képpest a méltányosság határáig 

megy, elvállalni szükségesnek tartom. (Zajos, hosz- 
szasan tartó helyeslés a középen.) 

Ezeket kivántam mint az általános tárgyalás 
köréhez tartozókat előadni. A mennyiségnek szám- 

szerinti meghatározása és az elvállalás módja szo- 
rosan véve inkább a részletes tárgyaláshoz tartoz- 
nék; de mivel az előttem szólott képviselők majd- 
nem kivétel nélkül a mennyiségre is kiterjesztették 

nyilatkozataikat, kijelentem én is erre vonatko- 
zó véleményemet. (Elénk felkiáltások ! Halljuk ! 
halljuk !) 

Én a miniszterium és az országos küldöttség 
által velünk közlött adatok és felvilágositások foly- 
tán, a központi választmány jelentésében kifejtett 

okoknál fogva, a törvényjavaslatban ajánlott évi 
járulék mennyiségét olyannak tartom, mely a mél- 
tányosság azon mértékét, melyet erőnkhöz képest 

elvállalhatunk, túl nem haladja, s ennél kisebb 
mennyiségre azért sem kivánok szállani, mert ez- 

által azon politikai érdekeket, melyeket előadásom- 

ban felhoztam, koczkáztatnánk s hazánk politikai 
biztonságának sokkal több kárt okoznánk, mint azon 

haszon volna, mely ajánlatunk leszállitásából szár- 
tehát azt a törvényjavaslat 

szerint azon kijelentéssel, hogy mivel én a nemzet 
és nomzot közti egyezkedést nem kivánom ugy te- 

kinteni, mint vasári alkudozaást, ezen összeget olyan- 

nak tartom, melyen túl semmi esetben sem léphe- 

tünk, s kijelentem, hogy abba soha sem tudnék 

beleegyezni, miszerint ezen elvállalt összegen felül 
utóbb bármi követeléseket elfogadjunk; mert a su- 
lyos teher is könnyebb, ha bizonyos és határozott, 
mint ha folyton marad még fenn valami, a mi 

ujabb surlódásokra adhatna okot és új terhelteté- 
seket vonhatna maga után. (Élénk helyeslés a kö- 
zépen.) 

Azon inditványt, hogy előbb állapitsuk meg 
budgetünket és jövedelmeinkhez mérve azután ha- 
tározzuk meg az átvállalandó adósságok mennyisé- 

gét, nem tartom czélszerünek; mert az adósságok 

ezen elvállalása nem ajándék, melyet csak felesle- 
günkből adhatnánk, hanem oly teher, melylyel ha- 
zánk biztonságát és legszentebb érdekeinket ment- 
juk meg. (Tetszés a középen.) Ezt tehát én leg- 

szükségesebb kiadásaink közé helyezem. Egyébiránt 

minden költségvetést, kivált helyzetünkben, úgy 

lehetne késziteni, hogy a mellett jövedelmeinkből 
végre semmi sem maradna fenn. Majd jövedelmein- 

ket csökkentenök azáltal, hogy valamely terhes és 
népszerütlen adó nemét szüntetnők meg; majd be- 

ruházásainkat emelnők, s mindezt kétségkívül elég- 

gé indokolva. 
És kétségtelen az is, hogy évekre előre senki 

sem képes megmondani, hogy mennyi feleslegünk 

marad egyik vagy másik évben; ennélfogva min- 
dig csak egy évre ajánlhatnánk meg valamely ösz- 
szeget, és ezáltal sem az állam hitele biztositva 

nem volna, sem az érdekek megsértéséből eredő 

káros következéseket magunkról el nem háritanánk; 
általában semmit azon politikai előnyökböl el nem 
érnénk; miért én legalább az adósságok elvállalá- 

sát czélszerünek és indokoltnak tartom. (Felkiáltá- 

gok a középen: Igaz! Ugy van!) 
Végre a mi az adósságok mikénti elvállalá- 

gát illeti, erre nézve a törvény maga szolgál út 

mutatóul, midőn kölcsönös egyezkedésre, az 
járulék mennyiségének meghatározására utasit. I 

módot tartom én egyedül helyesnek, mert ib ez 

zárja ki a solidaritás eszméjét, melyet én semmi 

szin alatt el nem fogadnék. (Helyeslés.) 
A golidaritás csak jogi kötelezettségnek lehet 

eredménye; más jogi kötelezettséget pedig az állam- 
adósságra nézve senki irányában el nem ismerek, 

mint azt, a mit e törvény és törvényes egyezkedés, 

mely alkotmányos beleegyezésünkkel jön létre, ha- 

tározottan megállapit. 
Ez az én véleményem az államadósságokról 

szóló egyezkedésre, és a részünkről meghatározan- 

dó törvényjavaslatra nézve. (Zajos és ökszak tet- 

szés a középen.) 



Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése decz. 14-én. 

Felvétetvén a napirend, a tanácskozást Ol- 

gyai Lajos kezdé meg, pártolva Tisza Kármán 
inditványát. Utána szólt 

Deák Ferencz : (Beszédét lásd lapunk mai 

számában.) 
Papp Pál az 1867. XII. törvényezikk szü- 

letését soha sem óhajtotta, annak természetesen 
hosszu életet sem kiván. Nem kiván pedig azért, 

mert nem hiszi, hogy ezen törvények alapján az 
örökös tartományok és Magyarország egymásnak 

kölcsönösen és az európai érdekeknek is eleget 
tennének. A méltányosság alapján szóló is hozzá- 

járul az államadósságok egy részének elvállalásá- 

hoz, még pedig azon mértékben, mely mérték sze- 

rint tehetségünkhöz képest tehetünk. Ázt hiszi, ez 
méltányosság a legszélesebb értelemben. 

Várady Lajos: Szerintem nem lehet ar- 
ról szó, hogy valjon elvállaljuk-e az államadóssá- 

got, hanem arról, hogy mennyit és miképpen vál- 

laljuk el ? Aggódtam magam is, és megvallom, a 
törvényjavaslatnak elfogadására csak akkor hatá- 

roztam el magam, a midőn a legfontosabb szem- 

pontokra vonatkozólag magamnak kielégitő feleletet 

tudtam adni, és e szempont három : 

1-ször. Valjon a törvényjavaslatban nem fog- 

laltatik-e oly valami, mely az adósságokra nézve 

solidaritást vonna maga után az ország részéről ? 
2-szor. Nem volna e czélszerübb, tanácsosabb, 

ujabb számadások alapján, most a törvényjavaslat- 
han foglalt kiegyezést mellőzve, ujabb kiegyezke 
dést megkisérteni ? 

3 dik szempont pedig az, hogy valjon a tör- 

vényjavaslatban foglalt összeget képes leend-e a 
nemzet ereje megbirni ? 

A mi az elsőt illeti, tökéletesen megnyugtatta 
aggodalmamat magának a solidaritás eszméjének 
philosophiája. 

A mi a második pontot illeti, megvallom, ha- 
csak egy pár milliót is volnánk képesek megtaka- 
rifani, ez a jelen állapotban igen üdvös és előnyös 

lenne a hazára; s ha meg volnék gyözödve, hogy 

ujabb egyezség nem sikerülése esetében hazánk 
nagyobb bonyodalmaknak kitéve nem lesz, önkint 
aláirnám ezen inditványt; miután azonban meg va- 

gyok győződve, hogy nem lehet semmi remény, 
hogy egy jobb egyezséget volnánk képesek létre- 
hozni, s hogy a kormányra nézve benn és kivül 

mily iszonyu bonyodalmak születnének, ezért a fe- 
lelősséget magamra nem vállalom. 

A harmadik pontot illetőleg ki kell monda- 
nom, hogy a törvényjavaslatban foglalt összeget 
egyolőre nem binjuk meog- Do ha arról van szó, 
ha azt a kerdést intezik hozzám, valjon egy nem- 

zet megbirja-e, megbirhatja-e — akkor, azt hiszem, 

hogy erőfeszitéssel megbirhatja. 

Nem óhajtom, hogy ez reductió által történ- 
jék, mert az innen is, tulnan is a nemzet hitelét 

tenné tönkre. Ha dolgozunk, a hazai ipart és mü- 

vészetet előmozditjuk, ha a jótéteményezés vállala 
tába bocsátkozunk, egyszóval, ha az anyagi jólétet 
előmozditjuk, akkor, igen is. Belgium példájaként 
aprónként megszabadulunk a nyomasztó adósság- 
tól és virágzóvá teszszük az országot. 

Bernáth Zsigmond pártolja Tisza Kál 
mán inditványát. 

Kurcz György röviden vonja össze azon 

nézeteket, melyek szólót a kérdésben forgó javas- 
lat elfogadására határozták. Ezek közt helyet fog- 
lal az, hogy elég alkalmunk volt 20 év alatt meg- 
győződni arról, hogy minél inkább s minél tovább 
fizetjük az államadósságot, annál inkább növekszik 
az. Ezért tehát nyereségnek tartja azt, hogy ha 

mi ma határt szabunk további növekedéseinek, s 
megállitjuk kártékony gyarapodásában. 

Madarász József közel két óráig tartott 
beszédében, közben 10 perczet pihenve, saját in- 
ditványát indokolta, s minthogy az államadósság 
oly teher, mely magánjogot érint : tagadja, hogy a 
képviselőháznak joga lenne ezen tehert a nép szá- 
mára megszavazni. Több előtte szólott jobb oldali 
képviselő érveire derültség közt válaszol. 

Tisza Kálmán, mint inditványozó, felel az 
inditványa ellen felhozottakra. 

Az inditványozó zár-előadása után elnök kérdi 
a házat: nem lenne-e hajlandó a központi bizott- 
mányi előadó zárbeszédét, valamint a pénzügymi- 
niszter előadását a holnapi ülésre halasztani, mi- 
dőn egyszersmind a szavazás is megtörténnék. 

Madarász József azt véli, hogy a köz- 
ponti bizottmányi előadó megteheti előadását ma; 
a pénzügyminiszter beszédét pedig a ház szivesen 

meghallgatja holnap. 
Lónyay Menyhért miniszter úr figyel- 

seztel a házat, hogy holnap a szavazás miatt 
ugy is tartatván ülés, ezen beszédek semmi idő- 
nyujtást nem okoznának. 

égre is Bónis S. megmagyarázván a ház- 
szabályt, a központi bizottmány előadója Kerká- 
poly felhivatott, ki is a jelentése ellen felhozott ér- 
veket telje sikerrel kiforgatta. 

Az ülés délutáni 4 órakor oszlott el. 

az 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Páris, decz. 11. A 

corps legislatif tegnapi ülésében folytattatott a vita 
Olasz- és Németország fölött. Első szónok volt vi- 
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eomte Lanjuinais. Szemére hányta a kormánynak teletről, melylyel a gyülekezet iránt viseltetni tar- 

elhagyja helyét, Kervéguenhe 

hogy a politikai helyes szabályait a fennálló szer-, 
ződések tiszteletben tartását szétrombolta, azonkép- 

pen az európai egyensulyt és a politikai előrelátást. 
Midőn Francziaország Olaszország érdekében Au- 
sztriával háboruba keveredett, a franczia politika 

intézői nem látták be, hogy abból Olaszország egy- 

sége fogja magát kinöni, és hogy az egyesült Olasz- : 
ország Poroszországgal fog szövetségre lépni – 

esetleg Francziaország ellen. A franczia kormány 
hasonlókép nem látta be, hogy mily következménye 
lesz a mexikói exrpeditiónak. Ázon kivül a kormány 
megkisértette a nemzetiségi elvet, melyet pedig 
maga proclamált; Németország egysége Poroszor 

szág alatt nem egyéb, mint reactio a 2-ik császár- 

ság harczi tervei ellenében. A kormány igen helye- 
sen cselekednék, ha az antiliberalis Poroszország 
ellen folytatna harczot, és Németországot békében 

bagyná. 
Gueroult úr, ki Lanjutnais urat váltotta 

fel a tribünön, ünnepélyesen végrehajtotta a sza- 

kadást a baloldal, és a Thiers féle fractio között, 
midőn Thiers úr minden tiltakozásai daczára, őt 

nevezé a többség vezérének. Gueroult úr kegyetle- 

nül ostorozta azon kicsinyes, szükkeblü politikát, 
melynek az orleanista érzelmü férfűu ismert ékes 
szószólója. Képtelenségnek nevezé azt, hogy a pápa 
világi uralmának fegyveres erővel fentartása a ka- 

tholikusok lelkiismeret szabadságának követelmé- 

nye. Ez nem lelkiismeret szabadság, de vallásüldö- 
zés in optima forma. Kár volt - ugymond — az 
osztrákot kiüzni Olaszországból, csupán azért, hogy 
mi vegyük át diszes szerepöket, mint a papok 
uralmi vágyainak satellesei,-zsandárjai. Gueroult úr 

nem tartja helyes politikának, holmi elavult roska- 

dozó trónokért a szomszéd nemzetek gyülöletét 

magára vonni; a kormány jobban cselekednék, ha 

igyekeznék a nagy nemzetek barátságát megnyerni. 

— Francziaország sokkal nagyobb, mint hogy nagy- 

ságát akár Német-, akár Olaszországtól féltenie 
kellene. 

Thiers úr több izben félbeszakitotta Guéroult 
urat, kinek beszéde jobbára ellene volt irányozva; 

félbeszakitása azonban csak — derültséget idézett 
elő a házban, főleg midőn azt mondotta, hogy ha 

ö lett volna a kormányon, megmutatta volna, hogy 

sem az olasz, sem a német egység soha nem léte- 

sült volna. 

– A franczia törvényhozó testület 
keddi ülésében különös jelenet adta elő magát. 
Kervégnen reactionarius, miután összevissza-ha- 

dart minden badarságot az olasz egység ellen, át- 
tért a német kérdésre. Itt a legrútabb rágalmazást 
vette fegyverül kezébe. Azt állitá, hogy az osztrák- 
porosz háboru alatt Francziaország legnagyobb po- 
litikai lapjai porosz pénzzel megvesztegetve Porosz- 

ország mellett dolgoztak. Ennek bebizonyitására 
különféle levelekre hivatkozik, melyeket berlini ba- 
rátjaitól kapott. Nem akarja a leveleket felolvasni, 

bizonyos egyénekre való tekintetből, kik nincsenek 
megnevezve, de világosan fölismerhetők. (Nagy 
mozgás. Olvassa! halljuk!) A szónok erre elővesz 
egy újság lapot s abból olvassa, hogy a porosz 
budget titkos kiadásai az 1866 diki érben 729,000 
tallérra emelkedtek, mely roppant összeg a fran- 
ezia sajtó megvesztegetésére fordittatott. (Nagy zaj. 
Mozgás. Ellenmondások.) Gueroult: Szót kérek. 

(Nagy mozsgás.) Havin: Szót kérek. Több 
hang: Olvassa tovább. Fejezze be. Havin és Ol- 
livier szintén azt kivánják. A szónok aztán el 
kezdi tovább olvasni a czikket, mely szerint Páris 

egyik legnagyobb lapja, mely millió olvasóval di- 
csekszik (,Siecle! ?) 600,000 francot kapott volna; 
egy másik, melynek hajdani dicsősége már alább 
szállt, csak 300,000 francot tett volna zsebre, mint- 
hogy minden kormány által könnyen megvásárol- 
ható lap (,„Journal des Debats ?); egy harmadik, 
mely 1859-ben keletkezett (,Opinion Nationale4 ?) 
150,000 francot; egy negyedik, még fiatalabb és 
szintén szolgálatkész lap (itt az „Avenir Nationalv-t, 
avagy a ,Revue Contemporaine"-t gyanitják) száz 
ezer francot, s végre egy ötödik, mely nem rég 
változtatta tulajdonosát és szerkesztőjét (,Liberté4?) 
250,000 francot kapott volna. (Nagy zúgás.) El- 

nök: Kivánom, hogy a szónok az újság czikk ol- 
vasását abban hagyja. (Mozgás. Nem! Nem! Ol- 
vassa tovább.) Elnök: Ez oly ezikk, mely csupán 
csak a szerző hitelességével bir. (Zaj.) Guéroult: 
A ki olvassa, solidaritásba teszi magát vele. (Moz- 
gás.) Ollivi e r: Halljuk a lap czimét. Több 
hang: Igen, igen a lap czimét. Elnök: Szives- 
kedjék megnevezni azon lapot, melyből ön ezt ol 
vasta. Kervégnen: ,La Finance.4 (Zaj. Mozgág.) 
Guéroult: Botrány és reclam uújság. (Mozgás.) 
Borryor: Szót kérek; ezt a kamara méltósága 
végett teszem. Tiltakoznom kell az ellen, hogy egy 
idegen irat alapján a franczia irók tekintélye és 
méltósága megsértessék. Guéroult: Nincs szük- 
ségem, hogy ez ügyben igazoljam magam, csupán 
azón eljárás helytelenségét constatálom , hogy va- 
laki a tribune-ön idegen lap rágalmazásaival goli- 
daritásba teszi magát. Ezennel kihivom azokat, kik 
ily hazugságokat reproducálnak. (Helyeg! Jól van. 
Zaj.) Ollivier: Az előttem szóló beszédéhez meg- 
jegyzem, hogy e rágalmazások annak idejében a 
„Journal des Debats4.ban megczáfo iuérov 

latkozatokkal támadja meg. Több tag közbe lép. 
Elnök: Guéroult úr! ne feledkezzék meg a tisz- 

tozik; ezennel rendre utasitom önt. Favre: Önnek 

: a rágalmazót kellett volna rendreutasitani. Pelle- 

tan: A ki ily rágalmazasokat a tribunere hoz, an- 
nak legyen is bátorsága azt védeni. Lassan-lassan 
lecsendesedik a zaj s néhány perez után a ház 

visszatér a napirendre. 

OLASZORSZÁG. Rouher szavai, kisérve azon 
megsemmitő itélet által, melyet a franczia senatus 
és törvényhozó testület Olaszország, ennek kormá- 

nya, sőt uralkodója felett mondott : leirhatlan izga- 
tottságot s rémületet idéztek elő az egész ország- 

ban, olyannyira, hogy Francziaországnak legrajon- 

góbb hivei Olaszországban nyiltan kijelentik, hogy 

Francziaországnak Olaszországgal való további 
együttműködésére többé gondolni sem lehet s a 
korábbi barátságot mély gyülölet váltotta fel. 

Hiven az olasz nemzeti jellemhez, mely előtt 
egyetlen barátságtalan ténynyel szemben ezer ta- 
pasztalt jótétemény elenyészik, minden feledve van, 

a mit Francziaország Olaszország érdekében tön, 
hogy a legdühöngöbb gyülöletnek adjon helyet. 

Mihelyt köztudomásra jutottak a franczia 
államminiszter nyilatkozatai, Menabrea gróf olasz 
miniszterelnök azonnal távirt a párisi olasz követ- 
nek s meghagyta neki, hogy Napoleon Lajos 

császárnál direct felvilágositásokat kérjen Rouher 

nyilatkozatának horderejéről, s Nigra lovag vá- 
lasza ma reggel érkezett ide. Ennek következtében 
a király elnöklete alatt már reggel 9 órakor ösz- 

szejött a minisztertanács, hogy megállapitsa vála- 
szát az interperllatióra : „minő magatartást szán- 

déekszik az olasz kormány követni a franczia állam- 
miniszter emlitett nyilatkozatával szemben." Az 
olasz kamarában heves és izgatott viták várhatók 
a napokban s a Francziaország és franczia kor- 

mány ellen intézett heves ellenséges támadásokban 
sem lesz hiány. Az ellenzék nagy része el van 
határozva, azt tanácsolni a kormánynak: hogy 

szüntessen meg minden összeköttetést a franczia 
kormánynyál, tegyen nyiltan óvást a franczia mi- 

niszter nyilatkozatai ellen s jelentse ki leplezetle- 
nül, hogy Olaszország meg fogja ragadni az első 

kinálkozó alkalmat, hogy jogait keresztül vigye s 
Francziaországnak rajta elkövetett sértéseit vissza- 
fizesse. Az ellenzék emez excentricus tanácsának 
nem lesznek ugyan következményei; de minden- 
esetre jellemzi az olaszok helyzetét és hangulatát 
a magas védnök irányában. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
3 Mai számunk egy nagy részét Deaák 

Ferencz, nagy hazánklia, országgyülési remek be- 
széde foglalja el. Ugy hiszszük, olvasóink szivesen 
megbocsátnak, ha e becses közleményért egyebe- 
ket háttérbe szoritottunk, A parlamentáris szónok- 
lat valódi remeke ez. Őszinte, tiszta, méltóságteljes 
beszéd, meggyőző és megható. Midön a nagy szó- 
nok az államadósságok kérdésének 1848-iki sorsát 
érinté, s mint az akkori miniszterium tagját, ön- 

magát is vádolá, hogy akkor elmulasztatott a meg- 
oldás, minek oly sok szomoru következménye lett, 
s midőn emelkedett férfias önérzettel hangoztatá 
„három hatalmat ismerek : Istent, lelkiismeretemet 
s a nemzetet,4 a nagyszerü szónoklat e passusai- 
nál mindenki mélyen meg lőn hatva, s midőn végzé, 
a jobboldal zajosan, lelkesen élteté vezérét, s a 
tisztelet és szeretet nyilvánitásához a balközépről 
is csatlakoztak mindazok, kik elfogulatlanul tudják 
megbecsülni az ész, érdem s kristálytiszta hazafi- 
jellem emberét, ha mindjárt más pártálláspontról is. 
Eljen Deák Ferenez! 

** Pesti és bécsi posta lapunk bezártáig 
ismét nem érkezett meg. A közlekedés, ugy látszik, 
a nagy hó miatt mindinkább fennakad. 

* A ,M. Polgár tegnapi számában beje- 
lenti publikumának, hogy majd csak a jövő szám 
ban felel szinházi referensünk feleletére s szerk. 
megjegyzésünkre. Semmi kifogásunk, ha lélekzetet 
akar venni. Senki se tüzött tárgyalási napot, s a 
mulasztásért el nem marasztaltatik. Csak tessék jól 
kistylizálni, s jól megfontolni. De, úgy látszik, 
hogy mind a kérdésekből vett argumentumai, mind 
njónási4 humora bősége iránti önbizalma megren- 
dült, s úgy tesz, mint az olyan ember, ki másokat 
szeret leczkéztetni, kifigurázni, de látva, hogy szel- 
lemi felsőbbsége iránti hite önámitás volt, tehát 
fogja magát — s elérzékenyedik. Uram fia, ő per- 
siflage-okkal nyugtalanitja szinházi referensünket, 
gőt azon trivialis adomát se restelli kinyomatni, 
hogy egy érdemetlenül megdicsért szinész „kupa 
boroks-kal készült volna meghálálni a lapunkban 
nyilvánult tulságos jó indulatot. És igy tovább. S 
mikor referensünk ezt inkább szellemdús, mint 
trivialis humorral visszautasitja, s midőn e lap ve- 
zére, interpellatio folytán, (melyet nem ignoralt 
ouri gőggel", hanem figyelemre méltatott) egy- 
szerüen igazolja, hogy miért nem engedi a sziné- 
szeket ostorozni; hát ekkor a ,M. P.4 begszél 
aféléről, hogy „az elibe dobott kesztyüt felveszié, 
hogy mi ,uri göggel félvállról kiábálunk rás, s 
hogy nem fog adós maradni stb. Soha se hittük 
volna, hogy ily érzelgössé válhassék ez a rettene- 
tes baloldali fiagellum. Mi azon lap szerkesztő- 
jét, Keresztesi Papp Miklós, democrata és vélemény- 
szabadság-imádó barátunkat, sokkal gyakorlottabb 
journalistának s humoristának tartjuk, hogysem fel 

polgári társalkodó választm nyán 

ne tennök még most is, miképp ez a nyilatkozat 
valamint a kupa borokról szóló gyönyört adoma 
is, legfölebb az ö tudtán kivül jutott lapjába — 
Jónás úr gratiajából. Ha elhinnők, hogy csak 
megharagudozássala és trivialis dolgokkal tud fe- 
lelni, akkor soha se szólanánk többé azon lapl oz. 
Nyugodtan várjuk az „adóssága lefizetését, s ez 
nem ,uri gög.", meg fogja nekünk engedni érzé- 
keny keblü adósunk. hodlgáraz 

— A magyan kuriáb a beosztandó erdélyi 
főtörvényszéki tagok, a mint halljuk, kineveztettek, 
s bár mennyire garantirozá Bónis a minap az or- 

szággyülésen Dózsa egy észrevételére, miképp föli - 
sem tehetni, hogy ugyanazon személyzet maradjon 
meg; a mint a hir mondja, igen kevés változtatás 
történt biz ott. lotlot 

= A kuria erdélyi osztályának szervezése 
mint az ,U,4-nak távirják — királyilag jóvá- 
hagyva leérkezett. Megbizható forrás szerint kine- 
veztettek : Papp László, Papp Alajos, Angyal, Lá- 
day, Bömches, Ocsvay, Bethlen, Gábor. Pótelő- 
adókul: Hilibi Gál, Biró Miklós, Plecker. 

=A szász nemzeti egyetemnek ehó 
14-én érdekes gyülése volt. Három nevezetesebb 
indítvány tétetett : egyik Szeben képviselője által 
a községi szervezetre vonatkozólag másik az elnök 
által egy gazdászati-oskola felállitása végett, mely- 
nek helyéül Pocstelkét jelöli ki, mely fiscalis bir- 
toknak ingyen átengedésére a kormányt megkérni 
inditványozza; a harmadikat Hania, Trauschenfels 
és Nagy Ignácz irják alá, s a brassói g.n. e, úgy 
a szászvárosi ref. gymnasium részére a nemzeti 
vagyonból évenkénti 5000 frt segélypénzt kivánnak. 
Hania ez inditványt, a románok miveltségi állabo- 
tát festve, hosszasan indokolja. — Bizottsághoz té- 
tetett át mind a három. i 

=A hányad feletti kérdés az országgyü- 
lés hétfői ülésén eldölt. A törvényjavaslat mellett 
nyilatkozott 229, ellene 110 képviselő; 60-an nem 
voltak jelen. 

= Kineveztettek: Hollán Adolf belügy- 
miniszteri osztálytanácsossá, Grosz Lipót belügy- 
miniszteri fogalmazó pedig tiszt. miniszt. titkárrá. 

=Utaink a nagy hó miatt éppen életve- 
szélyesekké váltak. Mindenfelől a közlekedés meg- 
akadásáról értesitenek. A napokban városunk kö- 
zelében Nádas és Türe közt szinte ember is esett 
a hófuvatag áldozatául, a mint egy szánon a szom- 
széd faluba hajtatna; a ló odaveszett, s a szán ott 
várja a boldog felolvadást. Mindezek sürgetve inttk 
az illető hatóságokat, hogy a hónak az útbóli el- 
takarittatásáról gondoskodjanak; s e részben Ko- 
lozsmegye tisztsége közelebbről már intézkedett is. 

=Bécsből, e hó 18-ról irják : Albrecht főherczeg tábornagy elnöklete alatt tegnap a ha- : tárőrvidék feloszlatására vonatkozólag elő- leges értekezlet tartatott. A conferentiára Gablenz 
és Kussevich is meghivattak. Az előleges értekez- 
let eredménye abban áll, hogy a határőrség felosz- latása inoportunus-nak faláltatot 

= A marhavész ellen ujabban egy igen egyszerti orvosságot ajáni tapasztalásból egyik praktikusabb gazdánk, s ez a szarvasmarháknak a lovakkal egy helyre zárása. Mint irja, 11 tehene 
és ugyanannyi bornya a vészben egymásután el- pusztulván, egy öreg tanácsára a fennebbi módhoz 
folyamodott, s marhái közt többé a vésznek mi nyoma sem jelentkezett; holott, midőn ez eljárás- hoz fogott, még 2 beteg marha volt az összezártak közt. Minö szerencse lenne ez gazdáinkra, egyebütt is ugy sikerülne e költségnélküli orvos- ság, mint az illetőnél ! 

— Az erd. muzenm-egylet természet- tudományi szakosztálya szombaton u. m. december 21-én nyilvános tilést tárt estéli 5 órakor a Lyczenmm épülete 1-ső emeletében, a 8. g. osztály halltei ben. Horrmann Ottó m. cons. mutatványok E sért felolvasást tart a Mezőség t ism A körülmények ellenséges befolyása m eznttal bizonyosra látjuk szives 
kedvelőit hallgatóknak és nézőknel 
decz. 18. 1867. Brassai Sámuel, s 

— A kolozsvári polgá 
idei decz. 26-án d. u. 4 orak a 
gében rendkivüli közgyülést fog tar 
t. cz. tagok tisztelettei meghivat 

16 án tartott üléséből. Papp Áron, 
= SzentPéter rról 

koff herczeg, külügyminiszter, 
Bizonyosként állitják, hogy a m 
polyi követ, Ignatieff tábo 

g) 

órakor, életének 70-dik, másodszo 
43-dik évében hosszason tartott : 
övéinek gyöngéden ápoló k 
csendesen átszenderült. A lelki 
fájdalmában legben szt 
élő testvérei : Gyergy. inna, 
Sándorné, Ferencz, Juliánna és Klára 
vács Jánosné, ugy minden köze 
rokonai és ismerő tetemei f. h 
2 s fél órakor óvi 9. szál 
sója mellett tartandó könyör, 
végnyugalomra elhelyeztett 
(B tett.) 

zelebbi 58-dik számában, hogy a hely 
.



fökép füszerkereskedök estve igen korán zárják be 

kereskedésöket; nem tudjuk, mikor tapasztalta ezt 

lenne, vagy hasznosnak látnák a késői zárást, nem 

Kereskedés 7-ig, a füszerkereskedés meg 9-ig van 

sárolja szükségletét, azon urak bizonyosan tapasz- 

talták, hogy ha tovább ott ülnek a kereskedésben, 

csak ok nélkül égetik a drága olajat vagy fotogént, 

nak is jól esik, ha kora reggeltől estve 8–9 utá
n 

más hivatásuk, csakhogy bizonyos elkésett vásár- 

az „Uniot, vagy mit nem vásárolhatott a bezárt 

boltok miatt; de azt tudjuk, hogy füszerkereskedést 

még 9 után is találni eleget nyitva, s azt is hisz- 

szük, hogy ha a kereskedő uraknak sok dolguk 

zárnának be korán, a mostani időben, ha a divat- 

nyitva, bizony elegendő arra, hogy mindenki bevá- 

ha valakinek későbbre van szüksége egy kis theára 

vagy czukorra, azt kaphat bármely kávéházban is, 

melyek aztán gyakran reggelig is nyitva vannak. 

Aztán csak legyünk méltányosak, bizony azon urak- 

pár órát meleg házban egy kis szellemi foglala- 

tosságra is fordithatnak; nekik is jól esik, ha a 

nap-esti gépies munka után egy kis szellemi táplá- 

lékot élvezhetnek, vagy azon uraknak nincs talán 

lők kedvéért fél éjszakáig a kereskedésben ülje- 

nek ? hisz ők is nem csak kereskedők, de 
emberek 

is, vásároljunk a maga idejében, s akkor n
em lesz 

hátrányos a magaidejébeni bezárás. 
N. 

VI-dik közlemény. A beszterezei ev. ref. 

templom épitéséhez a mélt. Zsombori János
né gróf 

Toldi Rózália ő nagysága gyüjtőöivén kegyadomá- 

nyaikkal járultak : Gróf Eszterházi Kálmánné
 grót 

Bethlen Paulina ő nagysága 10 frt, mélt. Cserényi 

Sándorné Keczeli Eszter úrasszony (most már har: 

madszor adakozván) jelenben is 5 frt, mélt. Lubi 

Zsigmond úr és neje 2 frt, Gulási Bertalan úr 1 

forint, TIlogvai Károlina k. a. 2 frt, báró Urai 
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Endre 2 frt, Oláh Mihályné úrasszony 3 frt, Zoltán 

Mihály úr 2 frt, Molnár Ágoston úr 2 frt, Matko- 

vics Albertné úrasszony 3 frt, Oláh Miklósné úr- 

asszony 3 frt, Benedek Pál úr 1 frt, Zoltán Her- 

min k. a, 50 kr, Zoltán Károlina k. a. 50 kr, mely 

kegyadományaikért fogadják egyházun
k háláját. 

Beszterezén, decz. 12-kén, 1867. 

Borosnyai Pál, gondnok. 

Nemzeti zsinház. Vasárnab, decz. 15. 

Szigligetinek „A zsidót czim
t népszinmüve ada- 

tott. Ez egyike a legrégibb hatásos és nagyon hi- 

res daraboknak, mely egykor n
agy tetszést vívott 

mint sok más, félretétetett; de nem 

árt az ily régi elagsicus daraboknak koronkénti 

szinrehozatala, mert valódi 
belértékük mellett ked- 

ves emlékek is vannak azokhoz csatolva. A sze- 

replők közül ki kell emelnünk 
Stupát, ki a gaz, 

de becsületest szenvelgő ,„kridát. mindvégig helye 

sen és tapintatosan személyesíté; dicsérőleg kell 

fölemlitenünk főkint Pappnét, ki Lizi szerepében 

ugy kedélyes, élénk játéka, mint éneke á
ltal kitünt 

s zajos, kiérdemlett tapsokat aratott. 

Hétfőn, decz. 16-kán: a városunk
on átutazó 

Ketten Henrik zongoramüvész hangversenyel 

Bevezetésül: „Egy szó a miniszterhező czimüű egy 

felvonásos vigjáték, meglehetősen roszul a
dva, miért 

azonban gazdagon pótolt a hangver
senyi rész, mert 

midön a fiatal müvész zongorához dlt, a
zonnal meg- 

gyözödhettünk, hogy nem mindennapi tehetséggel 

van dolgunk. 

1-ső darabja Litolfnak még kedves emlé
künk- 

ben élő 4-dik simphoniája volt, nagy ze
nekar kisé- 

rettel, melyet hangversenyző oly szépen és annyi 

elő, mint szerzője és 
technikai ügyességgel adott 

ki, ma már, 

helyes beosztás és a szinezésben való remeklés, 

mit Litolífnál méltán bámulhattunk. 

2.dik darabja ,„Rigoletto-ábránd" és 3-ik ma- 

gány darabja Thalberg ,Fantaisie Elisére d'amore" 

nagyon tökéletes kivitellel Liszt modorában volt 

játszva, oly erővel, mi nagy hatást idézett elő; de 

a mi a második zongorát annyira megviselte, hogy 

a zárdarabul játszott gyönyörü szerkezetü „Czim- 

balom Rapsodia" már tökéletesen lehangolt tompa 

zengzetű zongorán játszva, nem tehette azon ha- 

tást, melyet jelességénél fogva kiérdemelt volna. 

A korlátolt tér, melylyel rendelkezhetünk, nem 

engedi meg, hogy kimeritőbb ismertetését adjuk a 

játszott daraboknak; de kétségtelennek látszik az, 

hogy Ketten egy nagy tehetségü s nagy hivatásu 

művész; ki, ha főkint a fiatal hévnek feltudható 

tulságos erőfeszitéshez a kellő finomságot és szine 

zeti érzést is csatolandja, bizonynyal első rangu 

művészszé növendi ki magát. 

Két zenekarra alkalmazott szerzeményét is mu- 

tatá be hangversenyző, az első ,Ouverture Fantas- 

tigue,4 második egy „Ábránd-induló ,4 tagadhatat- 

lan, hogy ezekben is fel lehet ismerni a hivatott- 

ságot, de fel az éretlenséget és a zenészeti logica 

hiányát is, sok nagy zeneeszme van ott felragad
va, 

de kellőleg kidolgozva, következetesen átvive 
egy 

sem. Nagy zene-phrasisok összefüzése 
egyöntetüség 

nélkül, melyhez még a hangszerek 
rosz felhaszná- 

lása is járult, s főkint eleinte mindjárt oly erőki- 

fejtés, mely a fokonkénti emelkedést 
és a végkifej- 

tés hatalmát nem engedte meg. 

Az első darabban főkint némi utánzását lát- 

(uk Litolft Robespierrének, vagy le
galább azon mo- 

mestere, csak hogy játékánál mégis hiányzott azon dornak, de éppén a hangszereknek elején való erős 

alkalmazása, a dob- és réztányérnak igen korán 

és gyakorta való bejátszásza eszközlé azt, hogy 

ott, hol kellett volna, a' végkifejtésnél hiányzott az 
erönek azon hatalmas kinyomata, azon csaknem 

megdöbbentő összemüködése, mely Litolff Robes- 

pierrében annyira magával ragadott és fölemelt az 

eszményitett fogalomnak magas szinvonaláig. 

Polgári zenekarunkra pedig tán büszkék le- 

heténk, mert bár csak 46 órányi volt a darabok le- 

irása- és betanulására, s bár az előadott darabok 

nehéz instrumentatiója e betanulást nem kis mér- 

tékben nehezité, azért azok mégis oly jól és sza- 

batosan voltak előadva, hogy a hangversenyző nyi- 

latkozata szerint bármely nagyobb városnak becsü- 

letére vált volna. 

Még meg kell emlékeznünk az e hangverse- 

nyen közremüködött egyéneiről szinházunknak, 

Nagynéról, ki ,„Gusman Johanna" czimt operából 

énekelte „Bolerot,2 oly szépen és oly művészi me 

legséggel, mikint azt tőle várhattuk és Bercsényi- 

néről, ki Arany János ,„Zách Kláráját" nagyon szé- 

pen szavalta. 

"Távirati tudósitás a béosi börzéről.
 

Dec. 16-kán: 59/, Metaligues 100 frt 55.30 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.80. Kamat 57.40. 

1860. Kölcsön 81.15. Bankrészvény 673.—. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 184.30. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 121.35. Ezüst 119.25. Cs. királyi 

arany ő.76. 

Dec. 14-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 70.25. Erdélyi 64.—. 

s felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL 

Bátor vagyok a n. érd. közönség 

csóság tekintetében a köz-elismerést több 

ezipán, hab- és mandula- confectek-, 

ozukor-figurák; kész karácsoni 

sok más karácsoni galyakra aggatni 
ezek a legjutányosabb árakban. 

Alúlirt mély tisztelettel tudomására
 adja a t. cz. 

bel-monostorutezából főtér 
268 számu tek. Knausz urnő 

raktári helyiségét a 
házába folyó év deczember 20-án teendi át. 

Azon reményt táplálva magamban
, miszerént a t. cz. k 

tosságom és szolgálat készsége
m által kivivott nagybecsü bizalmát tovább sem vo- 

nandja meg tölem. 
Egyszersmind 

ramat a karácsonyi 

órákkal, s lánczokkal 
szereltem fel. 

szerencsém van jelenteni, 

jutányos árakon az alább 

Árjegyzék: 

darab ezüst henger óra másodper
 

„horgony óra . 

B 

női arany henger óra 

,, horgony óra 
féri , óra 

nemontoir ezüst óra 

arany kettős köpennyel 
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aranykeretü fali, asztali, 

Vidéki rendelmények, nem különbe
n pontos 

K ié arácsoni és 
aján dekok 

TAUFFER JÁNOS czukrászatában Kolozsvár
tt. 

figyelmét ez úttal is fölhivni „ka- 

rácsoni és újévi ajándék'-jaimra, mely
ek kitünő szépség és ol- 

évek óta kivivták, s Kolozs- 

vártt csak nálam kaphatók, jelesen: minden fajta ligueur, már- 

dragánt chokoládé- és 

fák különböző árban; ko- 

sarak, schatulok, puchetok, bubák, g
yümölcsök s még 

szokott czuckerlik. Mind- 

z 

TAUFFER JÁNOS, czukrász. 

z-c Doll változtatás. 

miszerént ujonnan nyitott óra raktá- 

és ujévi ajándékokra nézve,
 igen izletes arany és ezüst 

irt árjegyzék szerént dúsan 

(391 

,„kettős ezüst köpennyel 22 

angol szerkezetü óra kristály ü
veggel 18 

30 

Különösen figyelemre méltók 
az ujonnan érkezett Ingo (Pendule) óráim, nagy 

zenélő és franczia felköltő (Wecker) óráim. 

javitások gyorsan 

u Uj órák és javitások
 egy évi jótállás mellett. 

BABOS SÁNDOR, órás. 

már 35 év ota a legjobb h
itelnek örvend a jeles tulajdonságai m

iatt nagyon hires 

mermolemdt Feremcz-féle 

écsi. vitriol nélküli csima fénymát, 
volt könyvvezetőm, ki magát

 Fernolendt Ferencz öcscséne
k nevezi) azon meggon 

jöttek , hogy magokat idegen tollakka
l felékesitve „bécsi lénymáz néven az enyémhez hasonló 

ignette : k, 

k) 

újévi 
ajándokul 

1 

közönségnek, miszerint óra 

közönség az eddig pon- 

fametszésü képpel. 

(4 

ez mutatóval 12 forinttól 14 forintig. 

17u22 l 

n 36 n 

zgn 
n 55 n 

45 ,T Ará b 
. e 

45 ftól egész 110 frtig ráb rec V.- 7 

22 ,Ő8 din 

100 ftól egész 180 , 

eszközöltetnek. 

dolatlan eszmére 

Azért én 
vignette 

iyt terj alatt egy sokkal r 

tem és tudatom, hogy még nagybátyám életében
 22 

s t. kereskedő urakat ismételve és különöse
n, 

Gyárom van: Bécs, Landstrasse
 Hauptstrasse Nro 74. 

1. 1867. 

ERNOHLENBE HaTVÁN 
e d 

évig vezettem a gyártást, kezelést, és 

gy boldogult Dátyámnak Fernolendt
 Fereneznek egyetlen és törvényes örököse én vagyok, és 

mint ilyen egyedül birom a ,bé
csi fénymázt gyártásának titkát , 

mely fénymáz nem szárad, hanem 

llett 4-65 évig egyenlő lágyan és í
rissen megmarad. 

miszerint ne engedjék magokat csalók- 

ynyel, rászedetni valamint a bőrt rosz vegyiték
ekkel bemázoltatni. 

Az én törvényes bejegyzett czége
m ' 

rno endt István, Fernolen
dt Ferencz unokaöcscse. 

raktárom : ezelőtt Grünangergasse Nr
o 8. most Stadt Sehuleratrasse Nro 21

. 

FERNOLENDT ISTVÁN. 

mienim 

Női 
Ennélfogva intem a nagy érdemü 

Egy 
vigyázva – több 

Nyomatott az ev. 

e Hád 

T Legujabb és kodveltobb ZENEDAR
A 

melyekkel csaladok- 
hisdedóvok- 

Harmadik javitott, 9 beszély- 

tős kiadás; névszerint: 

egyik iróvelinre nyomo 

201/, nyolczadrét iv, 

másik szép fehér papiru népies, 

20 nyolczadrét 1v, csinos boritéku kemény kötésben
 csak 1 forint. 

A Náosztolamyi mö
lgyel. 

Törteneti regény, két kötetben
. Írta P. 

Kelet tündérvilága vagy 

Róma és 
Lamé Fleury után mag, 

Szünnapi kirándulás Erdély 

Honunk ifjusága számára. Irt
a ompolyi Öt tájk éppe

ll. 

Magy 

rendbélinek ára (kézelők és 

ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcoza TA. sz.) 

ujabb termékeiből 

itjusági iratok, képes és diszkiadásu művek, ugy 

makönyvek . 

katholikus és protestánsok számára, egys
zerü és legcsinosabb bársony 

Ugyanott kaphatók 60 krtól 10 frtig 

fénykép albumok 
hozzá való KÉPEK darabja 

2 frt 50 kr, és 50 darab 5 frtjával. 

kisebb gyermekek számára; 

GÁSPÁR JANOS 

nagyenyedi neveléstanár és képez
deigazgató. 

diszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 

iskolai kiadás, 

Ára 2 forint o. é. 

után forditotta 

a római birodalom történetei. 

két kötetben 2 frt. 

Ára G0 kr. o. é. 

ar-memmet képes ARCZE
 

fekete képekkel 20 kr., szinezett képekkel b0 kr. 

Sáép 
Ifjuság számára. Szerkeszté Tá

nczos Janos. 

Diszkiadás, 

ek a hazai történele
mből. 

hat szinezett képpel 

Ára 60 kr. nö-egylet javára. 

nátt,
 60 kr.. 

al 

érkeztek és nagyválasztásban ka
phatók : 

galléroli és kéze 
csalódásig vannak utánozva. 

napig lehet viselni, egyes dar
ab 8 kr. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedeseben Kolozsvártt kapható: 

m e z 

rácsemi és újévi 
a magyar, német és franczia irodalom 

kötésben. 

15 kr, 12 darab 1 frt 50 kr, 24 darab 

BOH hotonkont érkeznek. 

munzams 
és elemi tanitókma

k kedveskedik 

és 170 vers-csemegével bővitett ket- 

tt diszkiadás 2 gyönyörü szinezett
, 2 könyomásu és 23 

2 fekete könyomásu képpel. 

Szathmáry Károly. 

Szaif Züliázán szultán. 
Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

2 frt. Diszkiadás, 4 könyomatu kép
pel, 3 frt. 

yaritá SZABO GYÖRGY, tanár. Két 
rész 

nyugoti hegyei közé. 

Ára 50 kr. 
1 frt 60 kr. 

SHDPHA DALANEÓL
. 

A kolozsvári jótékony 
Diszkiadás 

11j nokdivatezik papiblt! 
m. könyv- és papir-kereskedésébe most 

lök papirból, 
melyeken a legfinumabb himzések szebbnél szebb mintákkal 

gallér) 20 kr. melyeket — kissé 

ve. Elemi magyar Olvasókönyz. 

Mindkét neműü népiskolák I-ső és 

II-dik osztályainak számára irta 

Pánczél Ferenecz. Tizenkét csi- 

nos fametszettel. Ára kemény kö- 

tésben 50 kr. . 

Növendékek lapja 1865 april-de- 

cember. Szépirodalmi és ismeretter- 

jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 

kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 

Csinos kemény kötésben 4 frt. 

A magyar nyelvtan elemei. 

Elemi és néptanodák használatára ir- 

ta Gergely Lajos, köztanitó a 

m.-vásárhelyi ref. fötanodánál. I. Rész: 

Szótan Ára 30 kr. 

Erdély épitészeti emlékei. Irta 

Kőváry László. 30 fametszvény- 
nyel. „Erdély Régiségei" má- 

sodik, bővitett kiadása. 

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin 

papiron, ára 4 forint o. é. 

Képek a természetből. A felser- 

dült növendékeknek Vagner Ár- 

min után felmutatja Kovácsi An- 

tal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Egy falat kenyér története. Le- 

velek az ember életéről. Mindkét 

nembeli növendékek számára Macé 

J. nyomán dolgozta Szász Domo- 

kos. Ára füzve 1 frt. 

Szent történetek az ó és új sző- 

vetségből bibliai mondatokkal szer- 

kesztve. Iskolai használatra irta 

Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 

óvő. A szövegbe nyomott számos 

fametszetekkel. Kemény kötésben 

30 kr. 

Bár a kertem nagyobb volna! 

Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 

lyi gazdasági egyesület kivánságára 

kisbirtokosok számára irta b. Bán- 

fy János. Kiadta az erdélyi gazda- 

sági egyesület. Második bővitett ki- 

adás. Ára 16 kr. 
Kassay Adolf. Virágfüzér és 

társas mulatságok, kérdések 
és 

számszerinti feleletekben. TÍI-dik 

bövitett kiadás. Szép szinezett bo- 

ritékban. Ára 40 kr. 

(395) (2-83) 

Eiadó Mert. 
A kőkert utczai 232 és 233 számu

 

telek, (kert és lakóház) eladó. 

Értekezni lehet 

Szenkovich Mártonnal 

(bel-szénuteza 133 szám alatt.) 

(38-6) (393) 

Sajtolt élesztő 
fontja kapható 45 krért helyt 

Szászvároson 
az alólirtak szesz- és élesztő gyá- 

rában. 

pontosan teljesíttetnek 

Melléklet: Ráth Mór ujabb i
rodalmi vállalatai. 

A kis Andor és Zoltán köny- 

Megrendelések minden irányban 

Steiner és Dahinten. 


